Interdependența dintre sfera economică și cea politică 
în contextul actual

Sistemul internațional tranziteazăactualmente o perioadă de schimbări profunde, tectonice, reliefându-se o metamorfozare a naturii raporturilor dintre actorii scenei internaționale. Trecerea de la o ordine mondială liberală, bazată pe principii democratice, valori morale, ecologie, drepturile omului, omogenizare, la o ordine mondială conservatoare, tradiționalistă, fundamentată pe reinstituirea granițelor statelor, pe naționalism, protecționism, devine tot mai evidentă. În paralel, tendințele evolutive devoalează o reînclinare către geopolitică, hard power, consolidarea blocurilor politico-militare, a capacității militare a statelor, atât defensive, cât și ofensive, o accentuare spre cronicizare a faliei Est-Vest, deopotrivă a celei Nord-Sud. Divizarea lumii internaționale, fie că este de sorginte politică, socială, economică,sau militară, pe puncte cardinale se face în mod evident prin „centripetarea” intereselor globale simultan cu „centrifugarea” conflictelor. 
Cavernoasele transformări ale arhitecturii sistemului internațional, a raporturilor de putere la nivel global, a dispunerii de putere, au determinat apariția unei pluralități de întrebări privind actuala reconfigurare a lumii, a momentelor-cheie, a celor declanșatoare sau de inflexiune, a manierei precise prin care sistemul mondial se transformă. Alături de pătrunderea proceselor trecute, istorice, înțelegerea comprehensivă și exhaustivă a amplitudinii sistemului internațional actual, modelat de diverse evenimente marcante, poate determina creionarea unor stringente proiecții de viitor, scenarii evolutive prin intermediul cărora actorii internaționali (în speță statele, dar nu numai)să poată anticipa tendințele de evoluție și să poată stabili strategii pe termen scurt, mediu sau lung. În cele din urmă, acest fapt se transpune în securitate națională sporită și stabilitate. Totodată, folosind un termen din teoria economică, un alt efect ar putea fi dobândirea unui avantaj competitiv complex și sustenabil, de preferință cu utilitate maximă pe termen scurt și oportunitate considerabilă pe termen mediu și lung. 
[bookmark: _GoBack]Drept urmare, lucrarea de față își propune să trateze problematica interdependenței dintre sfera economică și cea politică în contextul actual. Prin intermediul documentației, a cercetării, a evaluării, respectiv a analizării diferitelor fațete și evoluții ale sistemului internațional la început de secol XXI, precum și a evidențierii corelării dintre acestea, lucrarea își propune finalmente să ofere un răspuns pertinent următoarelor interogații: 
1. Când s-a conturat tendința de disuadare a puterii economice în fața celei politice, laor și nivelul la care se varr trecute, istorice,  nivel internațional?
2. Care sunt resorturile reconfigurării relației politic-economic?
3. Cum a transformat globalizarea politica globală?
4. Care sunt proiecțiile de viitor, totodată nivelul la care se va așeza interdependența politic-economic? rea i diferitelor fațete și evoluții ale sistemului internațional la început de secol XXI, lucrarea brareaofil: 1111111111111111111111111111111111111111111111111111
estiune blematicăărealiza oeblipe scena internațională și a eventualelor tendințe de evoluție, rspectiva relațiilor internațion

În prima parte, lucrarea își propune să realizeze o retrospectivă, totodată o analiză a însemnatelorevenimente petrecute la început de secol XXI, momente care reprezintă substratul transformărilor actuale ale sistemului global. Cercetarea debutează cu tranșarea fenomenului globalizării și a modalității în care acesta a schimbat arhitectura sistemului internațional, a dimensiunilor ce au fost cel mai puternic penetrate. Principalele perspective asupra globalizării și definițiile pe care acest proces le-a primit de-a lungul timpului sunt disecate,dimensiunile și dinamica procesului de globalizare, precum și efectele și implicațiile acestuiasunt prezentate. Globalizarea s-a transpus și într-un globalism militar (rețele ample de interdependență în care forța sau amenințarea cu forța sunt aplicate), a schimbat fațetele conflictului (aducând cu sine latura informațională, forme hibride de conflict), a determinat o nouă anvergură terorismului (noi dinamici de manifestare). Grupurile teroriste nu se mai mulțumesc cu trasarea unor scopuri locale, regionale, ci vizează un impact global, în timp ce ideologiile promovate încurajează o recrutare ubicuă și formarea de celule teroriste pe întreg mapamondul. Ca atare, sunt tratate și efectele vădit negative ale globalizării, mai exact exportul riscurilor asimetrice în toate colțurile lumii. 
	Cea de-a doua parte a lucrării face trecerea către criza economică și financiară ce a izbucnit la finele anului 2007 și care a avut un impact colosal și ireversibil asupra economiei globale și a politicii internaționale. Globalizarea a permis crizei economice să pătrundă în toate palierele economiei globale. Efectele acesteia s-au „capilarizat”, dispersia „răului” având o magnitudine impresionantă. Din Manhattan și până în cea mai modestă localitate din India, amenințarea declinului economic s-a ținut de mână cu ruda sa apropiată: sărăcia, eventual pauperizarea populațiilor vulnerabile. Statele și economiile lor au fost redefinite într-o manieră cuprinzătoare, în timp ce efectele crizei au fost și de ordin sistemic, remarcându-se fenomenul redefinirii sistemului internațional și a modului în care procesele sale constitutive se desfășoară. Fantoma nedispărută a involuției economice și sociale a alungat de la masă bruma de solidaritate rămasă și a pus în loc egoismul în toate formele sale de manifestare, inclusiv geopolitic. Acesta este un prim punct de inflexiune privind raportul dintre puterea economică și puterea politică, prin care debutează tendința de prevalare a sferei politice.În cadrul acestui capitol,au fost tratate și abordările tradiționale ale Relațiilor Internaționale, respectiv realism – liberalism, neorealism – neoliberalism, precum și paradigmele puterii: bipolarism, unipolarism, multipolarism. 
La finalul acestei diviziuni am început să devoalez tendința de  reîntoarcere a sistemului internațional către geopolitică și hard power (în special la constrângere de natură militară și economică).Am abordat aici, în primul rând, debutul sporirii prezenței militare a Federației Ruse pe linia sa vestică extinsă, de la zona arctică în bazele militare ruse din Tartus și Latakia (Siria), iar în contrapartidă consolidarea prezenței puterilor occidentale și a structurilor euroatlantice în frontiera lor estică, Flancul Estic, cele două tendințe condiționându-se reciproc, evoluție determinată de anexarea peninsulei Crimeea de către Federația Rusă și de conflictul care dăinuie în estul statului ucrainean, Donbas. Totodată, am vorbit despre noua tipologie de sensibilitate politică și intelectuală care s-a prefigurat în Occident la începutul secolului XXI. Primul semn a fost victoria taberei Brexit în Marea Britanie, la care se adaugă alte semnalele prevestitoare în Europa, dinspre partide naționaliste și ultra-naționaliste aflate în ascensiune. Developarea evoluțiilor scenei politice din Statele Unite ale Americii relevă deopotrivă că majoritatea americanilor nu mai era mulțumită de globalizare, proces care a adus în final mai mult profit Republicii Populare Chineze și care a  umplut lumea occidentală de imigranți, sau de principiul corectitudinii politice. Venirea unui candidat republican, conservator, tradiționalist la președinția Statelor Unite ale Americii reprezintă un alt punct nodal în procesul tranzitoriu către o altă ordine globală, în privința reorganizării lumii, a schimbării regulilor desfășurării afacerilor internaționale.Spre diferență de globalismul liberal democrat, ideologie centrată pe protejarea valorilor democratice, a principiilor morale, pe comerț și nu în ultimul rând pe uniformizare, lumea americană sub Trump se conturează a fi fundamentată pe pragmatism, naționalism, protecționism, mercantilism, tranzacționism.
	Capitolul trei pătrunde în profunzimea problemei, propunându-și să trateze conceptul de putere,„cheia de boltă” a ansamblului internațional, și să analizeze diferitele fațete ale acestuia, cu exemple concrete din secolul XXI.Puterea, distribuția puterii, reprezintă fundamentul evoluției sistemului internațional, deopotrivă determinantul conduitei actorilor pe scena raporturilor mondiale. În diviziunile subsidiare ale capitolului se vor tranșa două dimensiuni fundamentale ale puterii, cea economică și cea politică, trecându-se în revistă și importanța puterii militare și impactul acesteia asupra sistemului mondial.Aceste subcapitole pătrund mai adânc în parametrii celor două tipuri de putere, pornind de la conceptualizarea termenilor la exemple concrete de instrumente prin intermediul cărora se acumulează puterea, prezentând, în mod punctual,și o expunere pe scurt  a relației de interdependență dintre cele două spectre.
Penultimul capitol vizează să redea, cât se poate de cuprinzător, raportul global actual dintre puterea politică și cea economică. Se relevă o relație de dependență strânsă între cele două, de complementaritate, de sinergie perfectă, în cadrul căreia spectrul coordonator, cel care reglementează, totodată cel care se hrănește din existența și activitatea celorlalte sfere, rămâne politicul. Ouroboros ar putea fi simbolul grafic imaginar al reprezentării acestei dependențe, în care se remarcă totuși preeminența puterii politice.Totodată, capitolul caută să analizeze și reconfigurarea noului sistem global pe baza acestui mecanism relațional, precum și formele luptei pentru putere, caracteristice secolului XXI. Se aduc mult mai pronunțat în discuție mișcările cavernoase ce caracterizează actualmente scena internațională și particularitățile sistemului în acest nou ciclu istoric.
Ultimul capitol reprezintă un amplu studiu de caz, o retrospectivă cuprinzătoare, totodată o analiză a întreprinderilor Federației Ruse pe scena relațiilor internaționale, de la destrămarea Uniunii Sovietice și până în actualitate, cu accent însă pe secolul XXI, înspre a evidenția direcțiile centrale ale politicii externe ruse și a instrumentarului întrebuințat de Moscova în vederea atingerii obiectivelor proprii. Această parte a lucrării include, de asemenea, o examinare comparativă a sferelor de putere vizate de Federația Rusă în sistemul global, deopotrivă a beneficiilor în care se transpun, în final relevându-se și în acest caz prevalența puterii politice în fața celei economice, în procesul de tranziție către o nouă ordine mondială. 
Concluzia de bază a acestei cercetări relevă faptul că realitatea caracteristicilor sistemului internațional actual în ansamblul său continuă să fie încețoșată, complexă, complicată, maniera în care se vor reașeza relațiile de putere la nivel global stând încă sub zodia incertitudinii. Cert este că ordinea globală tranzitează un amplu proces înnoitor, în sensul că societățile și politicile se schimbă fundamental, prin renunțarea la modelul liberal și prin înclinarea spre naționalism, protecționism, autoritarism, combinație care indică intrarea într-un ciclu istoric fundamentat de politică, geopolitică, geostrategie, hard power, întărirea blocuri politico-militare, obturarea granițelor și baricadarea statelor, totodată potențarea și consolidarea extremităților flancului Est-Vest, o reîntoarcere la cursa înarmărilor.Această realitate se traduce prin proiecția unui nou sistem internațional bazat pe o luptă tot mai pronunțată pentru putere, pe întoarcerea la realism/neorealism.
Cu toate acestea, un actor global puternic rămâne unul care posedă capabilități economice considerabile, care deține și putere economică. Aceasta deoarece puterea economică este o componentă de rezistență, o arhitectură generatoare de influență generală pentru orice actor internațional. În acest sens, cel mai bun exemplu este lupta pentru resursele naturale, pentru rutele de tranzit ale acestora, deopotrivă pentru principalele rute de tranzit comercial, aspect care ține atât de spectrul economic, cât și de cel geopolitic, întrucât realizarea dezideratelor politicilor energetice ale statelor se traduce printr-un aport sporit adus puterii economice, analog puterii politice, în timp ce deținerea controlului asupra unor rute economice ține de sfera geopoliticului. 
Potrivit rezultatului analizării evoluțiilor recente, proiecțiile de viitor relevă un sistem internațional în care se remarcă preeminența factorului identitar, a apartenenței, a interesului național, fără ca factorul economic sau multipolaritatea tradusă în termeni economici să domine politica internațională. Din perspectiva economică ansamblurile economice vor pierde teren în fața bilateralismului, în timp ce arhitectura globală va fi direcționată în ansamblul său de aspectul geopolitic. Aceasta înseamnă totodată o întoarcere la realism/neorealism, cel puțin pe termen scurt și mediu, până se tranșează și se reașază balanța de putere la nivel de state sau de alianțe politice și militare regionale, respectiv globale.
Lucrarea își dovedește particularitatea prin faptul că se înscrie între primele studii care își propun să contureze în amănunt problematica noii ordini mondiale, totodată prima cercetare care realizează acest lucru din perspectiva raportului dintre puterea politică și puterea economică, considerând tangențial și celelalte spectre ale puterii, atât la nivel de stat, cât și global – domeniul militar, cultural, informațional și social. Ca atare, este prima lucrare care probează transformarea arhitecturii internaționale, implicit a modului de interacțiune dintre actori, pornind de la elemente declanșatoare ale procesului și până în actualitate, schițând și eventuale tendințe de evoluție privind reașezarea raporturilor mondiale, dispunerea de putere la nivel internațional și accentuarea anumitor modalități și tehnici de dobândire a influenței.
„Excentricitatea” materialului este invocată în fapt de necesitatea acestui studiu, întrucât lumea traversează actualmente un moment extrem de însemnat, de complex, un moment de cotitură al relațiilor internaționale. Era așadar imperios ca realitatea să înceapă să fie disecată, explicitată, cumpănită, tranșată, înspre a se putea creiona eventualele tendințe de evoluție, indispensabile factorilor de decizie ai actorilor globali. 
Lucrarea își propune totodată să fie deschizător de drumuri pe acest subiect, precum și pe tematici conexe. Prezentul studiu vizează să participe la clarificarea realității curente și să genereze viitoare dezbateri, să dea naștere la noi perspective de interpretare a interogațiilor de cercetare prezentate, precum și la noi întrebări, noi posibile răspunsuri, noi problematici analoage ce țin de sistemul internațional. Premisele actualei cercetări pot fi preluate și se poate deschide un„front” investigativ de către aceia interesați de aprofundarea prezentei tematici.
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